《第一次工业革命》教学设计
教学设计

	课　　题
	《第一次工业革命》

	学    校
	江苏省常州高级中学

	概      述

	使用教材
	人教版

	学科领域
	历史必修2第二单元第7课

	适用年级
	高一

	核    心
	工业革命对资本主义世界市场发展的影响。
为什么是这个核心？

本单元的主题是世界市场，本单元的四课分别是从不同的角度来阐述世界市场形成和发展：新航路的开辟为世界市场的形成提供地理条件，导致世界市场的雏形雏形；野蛮的殖民扩张和掠夺是世界市场形成的主要途径；工业革命则进一步为世界市场的发展提供政治、军事和交通等方面的条件。

	教学设计思想

	通过学生自主探究，实现历史有效教学。体现探究性，体现学生的主体活动，让学生的思维贯穿课堂的全过程。
如何实现本课教学的核心内容？
归纳法：资本主义世界市场的发展一般有哪些促进因素？第一次工业革命是否具备这些因素？
演绎法：英国在世界市场中的地位。

	三维学习目标

	知识与技能
	了解两次工业革命的基本史实，探讨其对资本主义世界市场发展的影响。

	过程与方法
	探究历史问题，总结历史经验，让历史照亮未来。

	情感态度
价 值 观
	在了解科学技术给人类历史发展带来巨大物质进步的基础上，逐步形成崇尚科学精神的意识，确立求真、求实和创新的科学态度。

	教学重难点

	重    点
	工业革命的发生的原因、进程及影响。核心是工业革命对资本主义世界市场发展的影响。

	难    点
	工业革命对世界市场的形成和发展所起的推动作用。

	教学环境资源

	辅助材料
	工业革命的有关书籍、影像资料等

	信息化资源
	多媒体

	过程（教学或学习过程）

	基础知识
通过构建知识结构掌握“工业革命”。新航路的开辟，殖民扩张和掠夺，工业革命都在深刻地改变着世界的面貌。工业革命首先开始于英国，与殖民扩张相比，没有刀光剑影，其在改变世界面貌方面影响更大更深刻。
一、分析工业革命的背景和条件。
是什么？

教师提问，学生思考：工业革命的发生，一般应该具备怎样的前提和条件？

政治前提；经济五要素：资金、原料、技术、劳动力、市场。
为什么？

教师提问，学生思考：根据归纳出来的前提和条件，说一说工业革命是如何具备这些条件的？

前提：英国经过资产阶级革命，确立了资产阶级统治；

条件：在争夺殖民霸权战争中取得胜利，成为最大的资本主义殖民国家。

英国资产阶级政权通过殖民掠夺和圈地运动，扩大了资本积累，增加了雇佣劳动力；

工场手工业时期积累了大量生产技术和科学知识。
二、分析工业革命的主要发明

教师提问，学生思考：工业革命的这些发明创造有一个共同的问题，那就是解决了当时社会发展的迫切需要解决的问题，那么，都解决了哪些迫切需要解决的问题呢？

纺织（飞梭、珍妮机、水力纺纱机、骡机、水力织布机）——动力（蒸汽机）——交通（汽船、火车）
提高劳动生产率（机器）；解决能源问题（煤炭）；解决动力问题（蒸汽机）；解决交通问题（汽船、火车）等。
活动：瓦特成功的秘诀。
目标：通过工业革命中的发明家瓦特的故事，体会他们的科学探究精神。
活动过程：（1）教师介绍瓦特的主要发明和经过。

（2）教师提问：瓦特成功的秘诀是什么？
兴趣；探索精神；国家重视和保护发明创造；艰苦的劳动和思考；社会的需要。

（3）思想升华：我们要形成崇尚科学精神的意识，确立求真、求实和创新的科学态度。
三、分析工业革命的影响（核心是对世界市场的影响）
1、第一次工业革命有什么影响？（结合课本分析）
工业革命极大地提高了生产力，巩固了资本主义各国的统治。

工业革命引起了社会结构的重大变革。

工业革命还改变了人口的流动方向，开始了城市化的进程。

工业革命推动了世界市场的形成。
教师提问学生思考：

归纳法：资本主义世界市场的发展一般有哪些促进因素？第一次工业革命是否具备这些因素？

市场和原料，交通条件，地理条件，强大的经济和军事力量。
2、第一次工业革命对世界市场的形成和发展起着怎样的影响？
⑴工业革命的展开使世界贸易的范围和规模迅速扩大，资产阶级竭力在全世界拓展市场，抢占原料产地。
⑵蒸汽机车和轮船的出现大大改变了交通运输条件，世界各地间的联系更为便捷。
⑶资产阶级凭借着工业革命带来的强大经济和军事实力，在亚、非、拉建立殖民地或半殖民地，把越来越多的地区纳入资本主义世界市场之中。
⑷新航路的开辟是形成世界市场的地理条件。
第一次工业革命促进世界市场基本确立。

演绎法：英国在世界市场中的地位。
阅读下列材料：

19世纪上半期，英国在世界舞台上处于一个非常特殊的位置。一个英国政论家对此这样描述道：

    现在看得很清楚，我们可爱的国家——大不列颠已经被分配承担为她的姐妹国家制造商品的崇高使命。海洋彼岸的亲人将用我们的船只从密西西比河流域给我们运来他们种植的棉花；俄罗斯将为我们的工厂和作坊贡献它的大麻、亚麻和铁矿石。我们熟练的机械工和技工制造必要的机器，把这些原料织成精美的布匹销往各国。所有的布匹都按我们的款式制造，并使之符合人们的需要。我们的船只满载着原料归来，又将满载着制成品返回地球的各个角落。这种按照自然法则，用原料换制成品的办法使各个国家相互服务，显示人类的兄弟之情。

    根据上述材料说明19世纪上半期，英国在国际分工中处于什么地位？哪些因素促成了英国这种国际地位的形成？
英国在国际分工中的地位（世界市场基本形成的主要标志是什么？）：
19世纪中后期，一个以欧美资本主义国家为主导的世界市场基本形成。当时，最发达的资本主义国家英国已经成为“世界工厂”，也是世界贸易中心。
哪些因素促成了英国在19世纪中叶成为“世界工厂”？
1 制度先进：17世纪较早进行资产阶级革命，确立了资产阶级在国内的统治。
2 殖民霸权：英国通过殖民扩张和争夺，于18世纪中期就掌握了世界殖民霸权，拥有了广阔的殖民地。
3 工业革命：18世纪60年代率先进行工业革命，促进了生产力发展，1840年前后完成工业革命。（根本）
④经济政策：英国政府全面实行自由贸易政策，促进了工业发展。
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